

# 明報

MING PAO DAILY NEWS

副刊 C9

編輯：陳淑安 美術：謝偉豪



公共藝術 藝術家 Nick Hornby 在工作室內有其雕刻初樣，當中的立體打印人像模型是藝術家自己。  
〔Dawn Hung攝〕

**藝術家 Nick Hornby 為權力以外造像  
一像二觀 閱讀於兩點之間**

英國藝術家 Nick Hornby 最近贏得3個倫敦公共藝術企劃，於倫敦3個地點豎立3件永久戶外雕塑作品；是罕有的先例。第3件作品《御腳廁所》將在倫敦 Royal Warwick Square揭幕，跟以往的戶外雕塑相比，其公共藝術創作，呈現有別於過去的風景。

文：Dawn Hung

最早留意到美國藝術家 Nick Hornby 的作品，是他在 2010 年在威爾斯新嘉坡的《Hydrography》系列，將底座與雕塑底座拆開，以「memento mori」（死神）為題，是一種「單手拿著身體底座」的提醒效果，這種扭轉底座的靈感，也可見於他近期的多件雕塑作品《Intersections》，將立柱主義（column）底座打翻，他最新的3件作品分別在倫敦西區 Orchard Place、用上 CorTen 鐵鋼材創作的《Power over others is Weakness disguised as Strength》，2023，在 One Kensington Road 的青銅像《Here and There》，2023，以及位於 Royal Warwick Square 的青銅像《Do It All》，2023。

**倫敦二元商店特寫**

科技配合手工 講然 Nick Hornby 的作品以鑄模製作模樣，但製作仍配合手工，如圖中他正在製作上大理石底座複合物為素材的《never wanted to weigh more heavily on a man than a bird (Coco Chanel)》，2010。〔Dawn Hung攝〕

● 星星之火  
下西貢海上南朗山的「指南」

近數十年來，人均壽命逐年遞增，日月，地火燎原，氣熱變暖，天氣變暖！為減緩氣候變化，各行各業立下目標，我身任環境局「星星局員」時，籌備香港力爭 2050 年前碳中和，港均選擇量是由 2014 年 6.2 公噸降為，降至近年約 4.5 公噸；今年 7 月，我應邀成為香港洋公園教育基金的大使，藉此繼續擔任更多「星星之火」，同行氣候行動及環境保護。

**識鷺南**

九月底雨後，我參與了保育基金在南洋公園後山的南朗山生態調查，夜幕低垂時分，南人齊發聲出聲，一行多人，有生物學士、級級專家等，還有因爲月西貢老氏事件而被追捕的保育基金學生主任陳梓南（Compass），同行發探南朗山。約 4 年前南加人「鷺環護灘行動組」，至今負責整個行動組，他希望每個生態都可像「無言老師」留下音信，助保育再生。他所剖剖見他們背內存着海灰坡，大

家日常「爬樹」BYOB 就即棄塑料，其實有紅色介殼中帶利牙「鷺」的，虛木小樹細，原地生根，大樹山和樹外掛，因此被基設海灘處，同時削滅赤蠣場地。去年割掉土便逐漸被許，據說以小樹和底層至 8 個地盤；若果南朗山會被遷居之一計，這件輕常於樹木底層枯葉落，需要不收垃圾、水質清潔而無害的小水體中繁殖；由此可見，南朗山的生態環境，值得大家更多愛。

**錄在島嶼**

馬「鷺環護灘」小樹，南朗山中植被們的叫喚，3 月 9 日正值南半季，並適合發吸引更，便會對射「鬥好聲」爭鳴。一人入深湯，各自在底層落葉，南朗山一起，潔列「消音」，其他人口以枝叶在播，其實是真的很上！星星空下，見還半帶，細聽隻小樹杜「消音」，唯獨，感受南朗山妙！下山時南向灘邊：「日常在港島南返工，想盡辦法保育相關工作，令社區人士珍惜南朗山的「綠」青山金碧山巒」，更可與居民和

文：黃錦星（前環境局長及香港海洋公園保育基金大使）

2023-10-18 星期三 特報 Feature

此地彼方 位於 One Kensington Road 的青銅像《Here and There》，2023，由 Nick Hornby 制作，是《Power over others is Weakness disguised as Strength》（左）和《Opinion of Triton Shandy Gentlemen》（右）之後的扭轉底座為靈感，另一方面可以 Caspar David Friedrich 名作《Wanderer above the Sea of Fog》，ca.1818 為靈感。（Nick Hornby Studios 提供）

作品一覽 Nick Hornby 的工作室，一覽其多件作品，當中包括畫中間白的《Intersections》系列《Muse Outfit or Protection II》，2015。〔Dawn Hung攝〕

權力造像 同上 CorTen 鐵鋼材製作的《Power over others is Weakness disguised as Strength》，2023，在西貢西 Orchard Place，同樣以 Laurence Sterne 小說作品為靈感之餘，亦以 Don Quixote 主角的騎塑像為本。Nick 指出畫中包含元素，是難像指得指得與王 Richard the Lionheart。〔Nick Hornby Studios 提供〕

豐富的影子。我在腦中把它分析成幾形圖，例如有 25% 的梵高和 40% 的 Francis Bacon 等。每當我想起任何文化時，也會審視如何其他藝術品呼應，並將這種思想注入自己的立體作品，隨着觀者的角度改變換成不同的參考比例，帶來變化（dynamic）。」有別於平衡矛盾，我的作品反而着重各個藝術脈源之間的比例變化。」

所謂「藝術家」的影象

從對答中，可見他着重分析和科技，一如他創作的多個系列，得以電腦技術製作立體板刷後，才製成作品。新作《Power over others is Weakness disguised as Strength》，2023，則利用電腦技術，將幾座作品分成 165 個 CorTen 鐵鋼材創作，讓每件作品才得以整合在一起，並能做出偶爾看到的 Don Quixote 角的騎像造型。〔Nick Hornby Studios 提供〕

《Opinion of Triton Shandy Gentlemen》（左）中的扭轉底座效果，為雕塑帶來與別不同的科學感應，因為它不彷彿簡單：「此數百年來，它沒創造了一種陳詞濶詞的藝術形象，像是他們必然真實或虛幻的想像，農耕種植耕作狀哭的洞窟，這項印象實際上是 16 世紀以後才存在的浪漫主義的結果；在文藝復興期間，藝術家是一名匠人，或者只是為富人、宗教製作物品的人，身為農民，違反對知識和創造的渴望，因為他們沒有時間和空間去思考和研究，只有在其他社會中，我們真能夠進行科學、科學、藝術和美術生活，都可以有抽象。我不認為「藝術家該是什麼樣的」，我的觀點始終是：在念書學院裡，身修習的科目是藝術、數學、哲學。我相信科學和美學具有令人難以置信的美麗和魅力。◎

網址：<https://www.nickhornby.com>

今年 9 月，我在南朗山與陳南南做夜生態調查。（作者提供）

學生同行，合力想如何更好地保育南朗山。」保育基金及海洋公園的南朗山生態調查及復育計劃剛起步，為全面了解其生物多樣性，團隊分別在乾溼季兩季，日夜上山調查。政府在推動「運動島嶼」計劃，可能會考慮青年保育工作者如「指南」的社區營造綠色方向。◎

NICK HORNBY SELECTED PRESS 2023 | WWW.NICKHORNBY.COM | ENQUIRIES@NICKHORNBY.COM